УСОК стены, парагтый осколивия снарядов, и на ней поблекшая наднись, так хороню ананомая всем, кто пережил ленинграциную блонаду: «Граждане! При артоб стреле ота сторона улицы наиболее опасна

И эта стена, и эта надпись - теперь экспонаты вы ставии, посвященной 40-ле тико Театра имени В. Ф. Ко-миссарленской. Ни один те-атр мира не имеет такой истории, как этот.

В городе, снованном нольцом блокады, несмотря на колод, голод, бомбежки и обстрелы, не замирала духов ная жизнь: выходили raseоткрывались выставии играл спектакли Театр музы кальной комении. Но горопской комитет партин при-нимает решение создать еще один театр — драмати создать театр — праматический. Многие ленинградцы и до сих пор называют его-«блокалный»

Оставшиеся в городе актеры работали на радио. Когда в «Правде» была опубликована пьеса К. Симонова «Русские люди», они ее сыграли. Этот спектакль был перенесен на сцену вновь созданного театра, в афише которого скоро появились «Фронт» Корнейчука, Л. «Нашествие» Леонова. Играли холопном за-B Часто исполнители, успев разгримироваться, спе-шили к микрофону— голо-са актеров В. Ярмагаева, М. Петровой, И. Горина, Янковского знал весь город

Выставка, открытая в фойе театра, рассказывает о его пути. Вечерами злесь гуляет антракте публика, днем репетируют артисты. И для тех, и для других словно спрессовывается время, прополое наглядно соединяется с пастоящим.

Сегодня лишъ несколько человен могут сназать о се-бе «Я был тогда...». Онн живая память театра. Это ар тисты С. Попачевный Н. Титова, А. Сафронова помощник режиссера, осветитель сцены Т. Чистянова. обновление — Непрерывное вакон всякой жизни и театра в том числе. Но спектанль «Дети солнца», поставлен-ный в 1960 г. в честь присвоения коллектину имени актрисы В. Ф. Комиссаржев ской, - тоже звено в общей цепи памяти. Накануне своего 20-летия театр заново вместе со зрителями пережил дни блокады в пьесе О. Берггольц «Рождены в Ленингра-

Театр как единый творческий организм силадывается только тогла, когла полгие годы им руководит, его пестует один художник со своей творческой программой. Вот почему последние почти полтора десятилетия, когда во главе труппы стоит Рубен Агамираян, можно считать своего рода вторым томом в истории театра, страницы которого мы и перелистываем

сеголия На спентанлях этого театра зал всегда полон. Одних зрителей привленает серьезный репертуар, пругие приходят просто весело посмеяться. отдохнуть. Такова



люди искусства

АЛЕКОЕ И БЛИЗКОЕ

T. MAPHEHKO кандидат искусствоведения

принципиальная perieptyap политика хупожественруковолителя. Сейчас Horo он репетирует одновременно «Дии Турбиных» М. Булга-кова, глубоко драматический спектакль, и эксцентрическую музыкальную коме-Насреддина. Контраст сознательный — он ориентирован и на зрителей, и на антеров. Первые, нередно начав с легкой комедии, проходит, как по ступенькам, через весь репертуар до спентаклей наирам же просто необходимо играть разное - для них это вопрос овладения професси-

ей, мастерством. Труппа здесь молода. После Тюза самая мололая в ленинградских театрах. Глав ный режиссер ведет мастерскую в Ленингоалском институте театра, музыки и кинематографии, и из каждого выпуска пять-шесть человек приходят в театр. Сейчас в труппе 26 его учеников. Единство школы обеспечинает мобильность коллектива, доверне к мастеру. Молодые актеры еще студентами заниты в массовне или в небольших ролях, не переживают болезненно переход из школы на профессиональные подмостки, где порой и репетиции становятся как бы продолжением учебного пропесса. И простая, но нелег для повседневного употребления истина, что учить ся надо всю жизнь, естест входит в сознание актера. Плоды налицо: первая поросль, чей сценический стаж измеряется десятиле-тием, стала главной опорой театра в репертуаре, уверен-

но выходит в мастера. Уже общими стали жало бы театров на трудности с современными пьесами. А

комиссаржевцы ся - они и здесь проторили свою дорогу, нашли близкое себе в море многонациональкой советской литературы. Грувинский писатель Нодар Думбадзе мог бы назвать теато своим - зпесь ставят его романы и пове Спектакив «Если бы небо было зерналом» идет с ненеменным успехом уже 17 лет. За это время в нем два раза почти полностью обновился состав исполнителей. «Повзрослели» первые Нодар и Хатия— В. Особик и Т. Абросимова. Сегодня эти роли играют Г. Корольчук и Н. Четверикова. Но по-прежнему смотрит на них ярко-медное солине, на котором словно вычеканены профили юной пары, и по-прежнему смех и слевы, мужество сеплиа и шемящая человеческая доброта живут в спектакле. А лукавый, беззаботно веселый и способный остро чувствовать мальчиш- любимый и постоянный герой Думбадае - варослеет и на страницах провы, и в спектакле. Сегодня он выходит к нам в образе коммуниста писателя Бачаны Рамишвили в спектакле «Возвращение к жизни», чтобы еще раз утвердить открытый им ∢закон вечности»: люди ответственны за души, за судьбы друг друга. Активная доброта и гражданственность объединяют писателя и театр. А национально окрашенный юмор и строгая патетика придают спектаклям своеобразие и привлекатель-

Но прежде всего режиссера и его труппу влечет нравственная проблематика; выходищая далеко за национальные рамки. Поэтому молдав-ский драматург И. Друцэ также стал в театре «своим».

Здесь идут две его пьесы -«Святая святых» и «Возврашение на круги своя», где простого колхозника Кэлина (В. Соколов) и духовные искания великого старца Льва Толстого (С. Поначевный) оказываются равно значительными и необходимыми нам сегодия. За 40 лет алесь поставлен 21 спектакль национальных авторов, Только за последние годы театр неоднократно награждался дипломами и грамотами Всесоюзного и Всероссийского фестивалей драматургии на-родов СССР.

Театр принципиально обхо-пится без громких декламаций и кричащих средств выразительности. Его ленииский спектакль «Синие кони на красной травс» М. Шатрова раздумчив и сосредотоподчеркнуто THX «Дипломат» С. Алешина (в обонх спектаклях центральные роли исполняет С. Ландграф). Режиссер по-своему утверждает жанр политиче-ского спектакля и добивается успеха: эти постановки польнуются устойчивой попу-

дярностью. Пожалуй, к работе коллектива, руководимого Р. Ага-мирзяном, хорошо подойдет слово «верность». Верность самому себе, своим гражданским и художественным повициям, верность авторам, к как правило, неоднократьс (одесь шли разные пьесы В. Розова, которым театр возвращается. (эдесь шли М. Шатрова, М. Шатрова, В. Розова, Э. Брагинского и Э. Рязенова), верность определанным темам и проблемам! Веро-ятно, и потому, что сам режиссер принадлежит к поколению, вынесшему на своих плечах войну, театр так привержен к героико-патриотической теме, и творчеству

Симонова,

Нынеппний

юбилейный сезон открылся спектаклем по страницам романа «Солдатами не рождаются». Театр назвал свой спектакль ∢Генерал Серпилин». Недавно в текущем репертуаре были «Несколько дней без войны», «Дым отечества» — мужественное творчество К. Симонова сопутствует всю жизнь театру.

Не претендуя на шум новаций, театр умеет избегать Было время, так называемая «производственная» пьеса заполнила подмостки, и иные театры, не успен откликнуться на нее «первым экраном», ставили ваведомо сласы. тъесы. У комиссаржевцев было все не так. Еще до того как «деловые люди» повсеместно вышли на сцену, они взяли написанную в 1959 голу малоизвестную повесть И. Зверева «Романтика для варослых» и создали спектакль, на который эрители ходили целыми производственными коллективами и охотно задерживались после представления, чтобы поговорить о нем. но более - о жизни, о себе. Кстати, если бы не труженики одного из заводов, и не состоялся бы этот спектакль. Спорным был его выпуск. И тогда театр пригласил своих верных друзей — рабфих завода. И зал решил - спектаклю быть, Продолжением разговора о жизни стала постановка пъесы М. Шатрова «Мон надеж-Спектакли эти были «своими», из афиши именно этого театра.

Выход театра к нравственным проблемам, на которых коуто замещана современная производственная темя, для него естествен, ибо сам он постояние сопринасается с ней. Давно действует договор

о солружестве с объединени ем «Скороход», в Доме культуры имени Капранова шестой год работает филиал театра, который приближает свои спектакли к рабочему эрителю. Есть и дальние связи. Уже несколько лет длится дружба с нефтяника-ми Стреженого - комсомольско-молодежной стройки, что ведется севернее Томска. Театр постоянно бывает у сво-их друзей, и нефтяники приезжают в Ленинград в гости в театр. А во время последних гастролей был занлючен договор о содружестве с тюменскими геологами. Далека Сибирь и близка: на праздник театра прилетели ставители и геологов, и нефтянинов. Словом, обществен ные связи у театра обширны и многообразны, и польза от них и для зрителя, и для коллентива очевидна. Это та «обратная связь», без кото рой живое искусство зады-YARTCH

И вритель у театра склядывается постоянный, ценящий этот репертуар, этих актеров. Свои «главные» спектакли накапливает постепенно, но упорно, не выдавая заавансов. Так было с циклом спектаклей по произведениям Н. Думбадзе, так было и с классической трилогией А. К. Толстого. Поставили сначала «серединную» пьесу Федор трилогии: «Царь Иоаннович», а затем ∢Смерть Ивана Грозного» и третью часть «Царь Ворис». Впервые в практике русского некусства под одной крышей идут все пьесы трилогии. Они играются циклом — три вечера подряд или с малень-ким интервалом. Такую ра-боту театра в течение десятилетия иритики называют

творческим подвигом. В пестроте повседневной театральной жизни, с ее неизбежными не только победами, во и полуудачами и просто неудачами, ∢проход-ными» спектаклями, главное в жизни театра проступает не сразу. Так на близком расстоянии от картины отдельные мазки кисти мешают сложиться первому впечатлению. Но чуть отступишь — и она откроется вагляду в своем главном качестве. И в этом случае: окинець взором сделанное театром за десятилетия — и увилиць главнов. Здесь всегда стремятся поддержать в человеке его лучшее, и потому умеют, когда надо, быть суровыми строгими. Но главное — это добрый театр. Театр активной гражданственности.

Когда юбилейные торжест ва подходили к концу, из вала раздался возглас: «Можно мне», — и на сцену поднялась немолодая женщина, «Я была на первом вашем спентавле 18 октября 1942 года», -- начала она. И все актеры, сидевшие в этот юбилейный час на сцене, встали. Встал и зал. Такой вритель — лучшая благоларность театру.

ЛЕНИНГРАД.

 Труппа Ленинградского театра имени В. Ф. Комиссаржевской (кадр кикохроnunu).